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 Урок английского языка по теме 

                                “  Степени сравнения прилагательных” 

                                             English lesson on the theme 

                                  «The degrees of comparison of adjectives» 

Grade: 5 

Класс 5 

The aims:                                          a)  Educational: to guide the students to an  

                                                             understanding of he comparison of  

                                                              adjectives 

                                                                                               b) Developing:  to develop pupils’ skills of  

                                                                                                    reading, tidy wring, listening and speaking,  

                                                                                                their mental abilities           

                                                                                                      

                                                           c )   Cultural:   to bring up pupils to respect  

                                                                                                 each other, to be   tidy, polite, responsible 

        

 

Цели:                                        а) Образовательные:  направлять учеников   

                                                       к   пониманию сравнения прилагательных 

                                                   б)  Развивающие: развивать у учащихся навыки  

                                                        чтения,  письма, аудирования и разговорной  

                                                        речи. 

                                                  с) Воспитательные: воспитывать у учащихся      

 

                                              чувство уважения  друг  к другу , ответственности. 

 

The kind of the lesson:           Lesson repetition 

Вид урока                              Повторение 

Teaching methods:                 Explaining, listening, reading, comparing, speaking. 

Методы обучения:               Объяснение , аудирование, чтение, сравнение и  

                                                   говорение 

 

Visual aid:                                     Аn interactive board,  Сomputer 

Наглядное пособие:             Интерактивная доска, компютер, карточки-

задания 

 

The procedure of the lesson 

                                                       Ход урока 

I. Organization moment 

     Орг момет 



 
       
 
 

 

   Teacher activity                                                        Students activity  

Деятельность учителя                                        Деятельность учащихся 

Good morning children!                                                Good morning teacher! 

How are you?                                                            We are fine thank you and you? 

Fine thanks 

Who is on duty today?                                                     I am on duty today 

Who is absent                                                          ……is absent( nobody is absent) 

What date is it today?                                              Today is the ……th of  February 

What was your home task                                           learn new words and make up

                                                                                            sentences 

 II. Checking up the homework                                                           

Медленный             Low                           Дорогой      expensive 

 Дешевый               Cheap                        Дешевый      cheap 

Интересный           Interesting                  Горячий        hot          

Удобный                 Comfortable              Большой        big 

Холодный               Cold                            Умный        clever 

 

 

Knowledge update                       ( Ученики прослушивают  стихотворение,              

Актуализация знаний                находят в нем  прилагательные и  

                                                      перечисляют их) 

               

 

        Teacher activity                                                        Students activity 

     Деятельность учителя                                        Деятельность учащихся 

 

    Далеко-далеко за рекой                 

Живѐт волк –a wolf-  хромой. 

Сегодня он грустный –sad-                                                      Sad 

У него всѐ плохо –bad-!                                                           bad 



 
       
 
 

 

Он голоден, он –hungry-,                                                         Он очень страшный 

–ugly-.                                                     ugly 

Задумал волк перекусить и добычу раздобыть. 

По дороге длинной –long-                                                        long 

Пошѐл волк сильный –strong-                                                  strong. 

Шѐл день, шѐл два, неделю-week- 

Совсем ослаб, стал слабый –weak-.                                           weak 

И мечтает волк во сне: только-только о еде! 

Мне б золотую рыбку –fish- и много-много сыра –cheese! 

-Find the adjectives in the poem. 

Цели урока 

  Today at the lesson we will write words repeat grammar about adjectives,       

listening, reading, comparing, speaking.  First of all who will say me what is   the 

adjective and how mane comparison have? 

 Presentation of the theme adjectives.  Degrees of comparison 

   Adjectives have the following degrees of comparison:  positive, comparative, 

superlative 

   1 Односложные предлагатнльные образуют сравнителтную степень при 

помощи суффикса – er ,  а превосходную степень-  при помощи суффикса -  

est  

 Absolute 

(Positive) 

Comparative Superlative 

A.  - -er -est 

1. Односложные 

прилагательные 

low 

nice 

hot 

Lower 

nicer 

hotter 

lowest  

nicest 

hottest 

 Двусложные прилагательные,  оканчивающиеся на-  y, -er, - ow,-le,  

образуют степени сравнения таким же образом  

 Absolute 

(Positive) 

Comparative Superlative 

A.  - -er -est 

2. Двусложные 

прилагательные на: 

1) -у 

2) -ow 

pretty 

narrow 

simple 

clever 

Prettier 

narrower 

simpler 

cleverer 

prettiest 

narrowest 

simplest 

cleverest 



 
       
 
 

 

3) -le 

      4)-er 

 Большинство двусложных и многосложных прилагательных,  состоящие из 

3-х слогов и более, образуют сравнительную степень при помощи слов  more- 

, более и  less -  менее, а превосходную  степень  при помощи слов   most- 

наиболее , самый и   least  наименее   

 Absolute 

(Positive) 

Comparative Superlative 

 - More most 

Bce остальные 

двусложные 

прилагательные 

modern 

useful 

more modern 

more useful 

  most modern 

 most useful 

 Многосложные 

прилагательные (три и 

более слогов) 

terrible 

comfortable 

more terrible 

more comfortable 

most terrible 

most comfortable 

 

 Образуйте степени сравнения прилагательных и заполните таблицу. 

 

 

 



 
       
 
 

 

 

 

                  

 

А,НУ-КА, ОПРЕДЕЛИТЕ 

               



 
       
 
 

 

Прилагательные антонимы 

 Грязный     Чистый  Толстый  Худой           Большой                Маленький 

                                                                                                 

    Высокий    Низкий         Красивая     Ужасная         Молодой       Старый        

                                                                                         

 

                                                                                                                                                              

                                                              

Длинный  Короткий           Хороший  Плохой    

 

                Write the superlative form of the adjective: 

1) I am _____________ (tall) in the class. 

2) This is _______________ (expensive) hotel I’ve ever stayed in. 

3) This road is ______________ (narrow) of all the roads in California. 

4) New York is one of the ______________ (busy) cities in the USA. 

5) Jack is _____________ (good) football player in the team. 

6) North Pole is _______________ (cold) place on Earth. 

7) My father is ______________ (generous) of all the people I know. 



 
       
 
 

 

 

ГЛАВНОЕ, ПРАВИЛЬНО РАССТАВИТЬ АКЦЕНТЫ 

  

Insert comparative or superlative form of the adjective: 

1) I think John is _____________ (happy) now than the year ago. 

2) His _______________ (big) desire is to return home. 

3) She is probably ________________ (angry) person I know. 

4) Today’s weather is ____________ (bad) than the yesterday’s. 

5) My brother is ___________ (young) than me. 

6) He drove _________ (fast) and __________ (fast) till we told him to stop. 

7) ______________ (many) people want to be rich 

         

Fill in the blanks with the correct comparative and superlative degrees of 

following adjectives                                                                                                 
hard   _____________     ______________ 

cold   _____________     ______________ 

soft    _____________     ______________ 

tall     _____________     ______________ 

rich    _____________     ______________ 

funny _____________     ______________ 

big     _____________     ______________ 

sad    _____________     ______________ 

busy  _____________     ______________ 

mad   _____________     ______________ 

noisy _____________     ______________ 

Exercise 2. Fill in the blanks with the correct comparative and superlative 

degrees of following adjectives                                                                           

foolish   _____________     ______________ 

harmful  _____________     ______________ 

poisonous_____________     ______________ 

valuable   _____________     ______________ 



 
       
 
 

 

difficult   _____________     ______________ 

generous  _____________     ______________ 

 

Работа в группах 

Now I will give paper which you will draw the picture and write the adjectivis in 

superlative form. 

Рефлексия ( подведение итогов занятия) 

    Our lesson has come to an end 

 Формы контроля и оценки результатов урока 

    Dear boys and girls  I hope you like our lesson  

    You marks for the lesson…….. 

    Homework        

 

РАЗМЫШЛЯЮТ И УЧИТЕЛЯ, И УЧЕНИКИ 

 


